

2. Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, 2023 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.mshp.gov.by/ru/programms-ru>. – Дата обращения: 05.12. 2023.
3. Устойчивое производство продовольствия и ведение сельского хозяйства [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.fao.org/sustainability/ru>. – Дата доступа: 06.02. 2024.
4. Ефименко, А. Г. Факторы и предпосылки устойчивого роста Республики Беларусь / А. Г. Ефименко // Туризм как фактор устойчивого развития региона [Электронный ресурс]: сборник материалов II Междунар. научн.-практ. конф., 25-26 апреля 2019 г. / под общ. ред. Т. А. Куттубаевой. – Горно-Алтайск: БИЦ ГАГУ, 2019. – С. 46-49.

УДК 330.357(476)

ДОСТИЖЕНИЕ ЦУР В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ (SDG 2023)

Ганчар А. И.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Резолюцией 70/1 Генеральной Ассамблеи (далее ГА) ООН от 25 сентября 2015 г. на 4 пленарном заседании 193 государствами была принята «Повестка дня в области устойчивого развития (далее УР) на период до 2030 г.». ГА поручила отслеживание показателей по выполнению ЦУР и задач межучрежденческой и экспертной группой [1]. В соответствии с резолюцией ГА 68/261 «Основополагающие принципы официальной статистики» от 29 января 2014 г., резолюцией 70/1 ГА устанавливались 17 целей и 169 соответствующих им задач по достижению УР [2].

Республика Беларусь в 2023 г., согласно отчету ООН по ЦУР (далее SDR 2023), опубликованному издательством Дублинского университета в июне 2023 г., заняла 34 место среди 166 стран. Из-за отсутствия данных эксперты не смогли рассчитать показатель по всем странам, принявшим указанный выше документ. Отметим также, что вернее говорить не о месте за 2023 г. или достигнутом в 2023 г., а об тенденции, тренде за период, в основной своей массе данных, с 2015 г., в редких исключениях с 2019 г., по 2022 г. Результатом чего и явилась позиция (место, рейтинг) страны, указанная в отчете (докладе) по ЦУР, подготовленном в 2023 [3].

Исходя из темпов достижения ЦУР с 2015 г., ни одна из заявленных ЦУР в глобальном масштабе, по оценкам экспертов, не будет достигнута к 2030 г. Ограниченный прогресс или его отсутствие в области ЦУР наблюдается в 67 %, 15 % – на пути достижения и лишь 18 % – достигнуты или близки к этому. В 5-ку стран, лидирующих по выполнению ЦУР, вошли Дания, Чехия, Эстония, Латвия и Словакия. Отметим, что на вершине рейтинга находятся Финляндия (1 место, 86,8 %),

Швеция (2 место, 86,0 %), Дания (3 место, 85,7 %), Германия (4 место, 83,4 %), Австрия (5 место, 82,3 %). Великобритания занимает 11 место с 81,7 %, а США – 39 место с 75,9 %. В 5-ку стран, демонстрирующих обратный прогресс, вошли Мьянма, Венесуэла, Папуа Новая Гвинея, Йемен, Ливан. В то же время внизу рейтинга находятся Южный Судан (166 место, 38,7 %), ЦАР (165 место, 40,4 %), Чад (164 место, 45,3 %), Йемен (163 место, 46,8 %), Сомали (162 место, 48,0 %) [3].

Таблица – Ранжирование стран, входивших в СССР, по индексу ЦУР 2023 г. [3]

Рейтинг	Название страны	Оценка	Рейтинг	Название страны	Оценка
10	Эстония	81,7	49	Российская Федерация	73,8
14	Латвия	80,7	53	Азербайджан	73,5
25	Молдова	78,6	56	Армения	73,3
34	Беларусь	77,5	66	Казахстан	71,6
37	Литва	76,8	69	Узбекистан	71,1
38	Украина	76,5	85	Таджикистан	69,2
42	Грузия	75,0	91	Туркменистан	68,5
45	Киргизия	74,4			

Следует отметить, что Республика Беларусь в рейтинге ЦУР 2023 г. занимает 2 позицию среди стран СНГ. Данные же по Украине соответствуют ситуации до февраля 2022 г., поскольку многие сведения не обновлялись. Характерно, что первая 20-ка стран состоит из европейских государств, в заключительной 20-ке стран преобладают африканские, с некоторыми исключениями, государства: Йемен и Афганистан (158 место, 49,0 %).

Авторы отчета 2023 посчитали в Беларуси темпы достаточными к достижению или поддержания достижения целевого показателя к 2030 г. для ЦУР 1, ЦУР 10 и ЦУР 15. Недостаточными темпами прогресса к достижению признаны ЦУР 2, ЦУР 3, ЦУР 9, ЦУР 11, ЦУР 12 (стагнация) и ЦУР 4, ЦУР 5, ЦУР 6, ЦУР 17 (умеренное улучшение). К ЦУР, движущимся в неправильном направлении, отнесены ЦУР 7, ЦУР 8, ЦУР 13, ЦУР 16. Характерно, что в эту группу отнесены ЦУРы, по которым страна уже достигла целевой показатель, но снизила свой балл по сравнению с 2015 г. Наконец, к достигнутым ЦУР принадлежат ЦУР 1, ЦУР 10, ЦУР 15 и меткой «отсутствует информация» отмечена ЦУР 14 «Сохранение и рациональное использование океанов, морей и морских ресурсов в интересах устойчивого развития» [3].

ЛИТЕРАТУРА

1. Резолюция, принятая Генеральной Ассамблеей 25 сентября 2015 года: 70/1 «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года» / ООН Генеральная Ассамблея [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://documents->

dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N13/455/13/PDF/N1345513.pdf?OpenElement. – Дата доступа: 01.02.2023.

2. Резолюция, принятая Генеральной Ассамблеей 29 января 2014 года: 68/261 «Основополагающие принципы официальной статистики» / ООН Генеральная Ассамблея [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N13/455/13/PDF/N1345513.pdf?OpenElement>. – Дата доступа: 01.02.2023.

3. Sustainable development report 2023. Implementing the SDG Stimulus includes the SDG Index and Dashboards / Jeffrey D. Sachs, Guillaume Lafortune, Grayson Fuller and Eamon Drumm. – Dublin University Press. – 534 p.

УДК 272(476.4)

ПРЕДЛОЖЕНИЯ П. П. ГАГАРИНА ПО ОРГАНИЗАЦИИ ЗЕМЛЕВЛАДЕНИЯ В ЗАПАДНОМ КРАЕ (1865 Г.)

Ганчар А. И.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Относительно предложений по организации землевладения в Западном крае Российской империи, основанных на представлении министра государственных имуществ Российской империи А. А. Зеленого, мы уже писали ранее [1].

В заседании 29 ноября 1865 г., в котором обер-прокурор Св. Синода граф Д. А. Толстой не присутствовал по болезни, председатель Комиссии, учрежденной для рассмотрения всеподданнейшего доклада министра государственных имуществ генерал-адъютанта А. А. Зеленого «О мерах к водворению русского элемента в Западном крае», председатель Комитета министров Российской империи князь П. П. Гагарин (1 января 1864 г. – 21 февраля 1872 г.) предложил к обсуждению следующие вопросы:

1) имея в виду, что высочайше утвержденным в феврале 1864 г. Положением бывшего Западного комитета постановлено за правило, что лица, высланные по политическим причинам из Западного края на водворение, никогда не должны быть возвращаемы в места своей родины, не следует ли правило это распространить и на всех лиц, высланных из Западного края по политическим причинам на житье в др. местности Российской империи под надзор полиции?

2) при окончательном удалении из Западного края лиц, высланных по политическим причинам, не будет ли признано нужным предоставить таковым лицам, в возможно краткий срок и не более как в течение 2-х лет, принадлежащие им в Западном крае имения, как секвестрованные, так и несеквестрованные, продать лицам русского происхождения